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BerUorl u f r u n t t na ie prlmeta 

Direcţie greşită. 
Baronul Bánffy De\sö face pe po

liticianul teoretic în coloanele ziarului 
>Magyar Kötelet*. 

A publicat adecă de curênd earăş! 
o serie de articolt, cart sunt o nouă 
dovadă de » loialitate * faţă cu Dinastie 
şi ne dau prilegiu odată maî-mult să 
vedem cum înţeleg şoviniştil susţinerea 
şi păstrarea monarchie! în situaţia eî 
actuală, conform legalei sale constituiri. 

In acelaşi timp nise dă în filoso-
fările Baronului cinosura sentimentului 
de echitate şi de liberalism, ce carac-
terisează pe politicianul, care s'a distins 
pe terenul politicei practice — cu cio
magul. 

Eată conclusia seriei de articole 
din vorbă: 

Dinastia dacă vrea să-şî asigure 
tronul pentru un viitor îndepărtat, 
trebuie să înţeleagă că are neapă
rată trebuinţă de stalul naţional ma
ghiar. Trebuie să înţeleagă, că sta
tul maghiar, în accepţiunea sa cea 
maî şovinistă, este acela, pe care îşi 
poate clădi cu siguranţă viitorul. 
Trebuie să vadă lămurit, că stările 
voltat eie mea üeia mceputui vea
cului XIX, pretind, să se caute şi 
să se găsească la Budapesta punctul 
central al monarchie! şi în statul ma
ghiar puterea eî. 

Şi aceste loiale inviaţiunî politice 
le dă Bánffy Dinastiei, în vremea ce 
un Archiduce e primit la Cluj cu »Kos-
suth-nota« ; în vreme ce primul sfetnic 
al Majestăţiî Sale este luat cu asalt, că 
nu s'a dus să se închine la mormêntul 
lui Kossuth ; ba ce e mal mult, după-ce 
nişte ziare şoviniste ceruseră ca la cen
tenarul lui Kossth chiar şi Curtea să 
fie representată, etc. etc. 

Apoi de-aci să înţeleagă Dinastia, că 
în statul naţional maghiar îî este mân
tuirea ! 

Am putea să trecem la ordinea 
zilei peste confesiunile politice ale pri
mului ministru de tristă aducere aminte, 
căci nu poate fi luat în serios Bánffy, 
când filosofiează. 

Dar trebuie să ne oprim asupra 
plageî şoviniste din opinia publică ma
ghiară, căcî ea se ridică din ce în ce 
mal îndrăsneaţă, căutând să justifice 
până şi pe cale ştiinţifică, prin statis
tică, idei à la Bánffy. 

Budapesti Hírlap, într'un numër 
recent, se ocupă de > naţionalităţile din 
Austria «. 

După-ce constată că numërul ne
germanilor e aproape de doué orï cât 
al Germanilor şi că în mişcarea po-
poraţiuneî sporiul e maî mare la ne-
germanî decât Ia Germani, ajunge la 
conclusia, cădere! hegemonie! din m a 
nile germane. 'Budapesti Hírlap*, evi

dent, nu poate înţelege un stat poli
glot fără hegemonia une! rasse căci 
atunci unde am rëmânea cu » singuri! 
alcătuitor! de stat< ? Deci, — necesi
tatea hegemonie! maghiare ! 

Pentru a ajunge la resultatul ne
cesităţii neînlăturabile a hegemonie! 
maghiare în monarchie, > Budapesti 
Hirlap<, eată cum mânuieşte statistica: 

»La recensământul poporaţiune! 
(în Austria) s'a conscris nu limba ma
ternă, ci limba de conversaţie*, — şi 
totusî Germani! au rëmas în mare 
minoritate, pe când >recensământul 
liberal maghiar a luat în considerare 
până şi limba maternă a supuşilor 
străin! c , — şi totuşi în Ungaria maghiarii 
s'au constatat a fi >aproape jumătate* 
din poporaţie. 

Să ne oprim aci, asupra acestei 
interesante ziceri. 

întrucât ştim, pentru limba ma
ternă a supuşilor străin! veniţi din Ga-
liţia în părţile nordice ale patrie! noa
stre, nu esistă rubrică în statistica ofi
cială. Ştim însă, că după statistica 
oficială a ultimului recensământ Ma
ghiari! formează mal mult de jumè
tate din poporaţia tênï; de unde tno-
» Budapesti Hírlap*'/ 

Şi ne maî aducem aminte, că un 
ziar slovac, după apariţia publicaţiu-
neî oficiale a recensământului, a făcut 
constatarea, că într'o comună curat 
slovăcească, în care nu esistă din alt 
neam decât vre-o trei indivizi, s'au 
trecut ca Maghiari mai multe sute. 

Cum rëmânem dar' cu » libera
lismul * ? 

S'a constatat însă, cu ocasiunea 
recensământului ultim şi a fost rele
vat şi de ziarele maghiare, că Maghia
rii s'au sporit numai în câteva locurî, 
la oraşe; şi cu durere au constatat 
unele ziare maghiare, că acest sporiu 
revine la poporaţiunea de lege mo
zaică. S'a constatat totodată câ şi 
elementele nemaghiare ţin pas cu Ma
ghiarii în sporire, ba ce e maî mult, 
îl întrec, mal ales Românii, în Ardeal. 

In al cu! cont merge dar' sporiul 
Maghiarilor? » Alkotmány* aci de si
gur ar reflecta: în contul Maghiarilor 
şi în favorul Ovreilor. 

Dar' nu se adânceşte » Budapesti 
Hírlap* în studiul structurel statisticei 
din Ungaria, ci constată pur şi simplu, 
că Maghiarii se sporesc în Ungaria, 
ear' Germanii scad în Austria; şi de 
acî conchide: 

Nu este greu de calculat, că 
luând de basă mişcarea poporaţie! 
de până aci, în 3 0 de an! majoritatea 
relativă în monarchie va fi a maghia
rilor; superioritatea numerică (?) a 
Germanilor e dec! numai chestie de 
timp. Cu această tranformare tre
buie să meargă paralel de multe-orl 

aiiintita permutare a punctului cen
tral al monarchie!, pe care, peste 
o generaţie o putem pretinde nu 
numai pe basa dreptului istoric şi 
geografic, ci şi pe basa majorităţii 
numerice. E bine să pregătim te
renul de pe acum. 

Vezurăm temeiul acestei conclu-
siuni, care e de o naivitate puţin co-
rëspunzëtoare autorităţi! de care se 
bucură 'Budapesti Hírlap* în presa 
din patrie. Ceea-ce însă este de re
gretat, e că prin astfel de ide! se în
tunecă adevërul, se cultivă grandoma
nia, se deşteaptă dorinţe, veleităţi uto
pice, în loc de a se pregăti opinia pu
blică maghiară pentru adevëratul libera
lism, pentru echitate şi loialitate. 

Miniştri ungari la Viena. Mini
ştri! Lukács László şi Láng Lajos au ple
cat la Viena. Călătoria lor se aduce m le
gătură cu pertractările cause! pactuluï. In 
acelaşi timp a plecat la Viena şi baronul 
Fejérváry, despre care spun unele ziare 
maghiare că ministrul de honvezi a mers 
în afaceri particulare. 

Complicaţium în chestia 
pactului. Ziarul 'Magyarország* 
primeşte din Viena următoarea ştire: 

Intre Körber şi Cehi ruperea e 
là hici'un casproiectul äe'fegëIn"causa 
limbilor. Nu vor să se îmbucatâţească 
Bohemia, nu primesc terilor pentru 
limba germană, ci pretind paritatea 
celor doue limbi în întreagă Bohemia. 
Din această causă por obstrua pactul. 

Curtea e nemulţumită cu Széli, 
pentru-câ nu cedeasâ. Am au\it repe-
tându-se vorbele Majestăţiî Sale că 
*până acum numai cu Tis\a Kálmán 
a fost mulţumit, pentru-că acela şi-a 
jertfit popularitatea pentru coroană*. 

Pactul în anul acesta la nici un 
cas nu se va încheia. Nici guvernele 
nu se pot înţelege, cu atât mai puţin 
ar putea trece prin parlamente. Va rë
mânea deci deocamdată formula Stell, 
provisoriu. Convenţiile comerciale cu 
puterile străine se vor prelungi an de 
an ; şi în chipul acesta situaţiunea poate 
rëmânea neschimbată chiar şi până la 
igo-j. Declaraţiunea din parlament alui 
Sţell, în această afacere, a uşurat mult 
situaţiunea luî Körber faţă cu Cehii, 
căci dacă pactul nu e legat de termin, 
nu au de ce să facă obstrucţie. 

O m a g i u . 
Conferenţa preoţească-înveţăto-

rească din Vaşcău a trimis următoarea 
telegramă : 
Magnificului domn Vasilie Mangra, vicar 

episcopesc în Oradea-mare. 
Conferinţa mixtă preoţească-înve-

ţătorească întrunită în conferinţă la 
5Ji8 Octomvrie vë exprimă simţemin-
tele de alipire şi condamnă calumniile 
colportate la adresa nou alesului mire 
al bisericei. 

Vasilie Pap, preşedinte, Traian 
Cucu, notar, Ioan Coroiu, Alexandru 
Pele, preoţi, Ioan Pintea, Mihaiu dura, 
înveţători. 

Exposiţia industrială 
română din Sibiiu. 

Adese-or! n e a m plâns şi cu drept 
cuvent ne-am plâns şi ne plângem de 
lipsa unu! strat social, al meseriaşilor, 
la poporul nostru. Căcî această clasă, 
acolo unde ea se găseşte, represintă 
adevărata forţă a îmbogăţire! şi prin 
aceasta a întărirei unei societăţi, căcî 
meseria e munca cea mai productivă. 

Din generaţii în generaţii poporul 
nostru fiind dedat la munca agricolă, 
cu greu şi cu încetul abea s'au de
gajat din sinul sëu elemente cari s'au 
dedicat meseriilor ; şi chiar şi acelea, în 
mijlocul mulţime! meseriaşilor străin! 
de pe la oraşe în cele mai multe ca
şuri se pierdeau, sau cei puţin nu se 
putea validita ca române ; în toate ca
şurile înse, vegetau. Lipsiţi de sprigin, 
de spirit de iniţiativă şi căzend în m a 
nile corporaţiunilor străine, forţă na
ţională în elementul meseriaş, până 
acum no! românii n'am avut, exceptând 
un singur oraş, Lugojul. 

Existau însă şi mai există şi astăzi 
centre, în cari meseriaşii români încep 
să se îmulţească, aşa că prin concen
trarea lor se pot încheagă frumoase 
grupări. 

Astfel s'a închegat Reuniunea so-
dalilor români din Sibiiu, sub condu
cerea d-nuluî Victor Tordăsianu. O 
шыіі«.а з і ш ш і и ш с зі un u e v u f a u i e m ex
traordinar caracterisează pe acest con-
ducëtor al meseriaşilor din Sibiiu; şi 
graţie acestor calităţi ale sale, dl Tor
dăsianu a ajuns să-şî vadă încoronată 
cu succes munca sa desinteresată, prin 
arangearea esposiţieî industriale din 
Sibiiu. 

Nu numaï a concentrat pe mese
riaşi într'o reuniune cu caracter social, 
dar a isbutit să reunească şi munca 
acelora, presentând publicului ce pot 
şi ce ştiu meseriaşii români. 

Reuniunea agricolă din comitatul 
Sibiiului, organisată şi condusă cu price
pere măeastră de dl Dimitrie Comşa, 
de asemenea s'a ataşat la exposiţia de
schisă erl, Duminecă, mal ales cu lu
crările de artă ce produce mâna ţă
rancei române. 

Muncă românească, numai muncă 
r o m â n e a s c ă la o exposiţie indu
strială din patrie, este în tot caşul 
un mare lucru, un însemnat progres, 
este o frumoasă îmbărbătare atât pen
tru exponenţi, cât şi pentru cel ce în 
urma lor păşi-vor pe carierile industriale, 
este o mângăere şi o legitimă mândrie 
pentru cei ce prin stăruinţă neîntreruptă 
au luptat, pentru a aduce acest fru
mos moment. 

Nu numai plugul, ci şi dalta şi 
acul, îi şed bine românului ' în mână ; 
cu hărnicie pe orï-се teren se va validita 
neamul nostru, dăruit de Dumnezeu cu 
multe calităţi. 

Dovadă este exposiţia industrială 
delà Sibiiu de aceasta; dovedeşte tot
odată această exposiţie, că acolo unde 
în fruntea une! corporaţiun! se găsesc 
oameni harnici, cari poartă la inimă 
numai şi numai binele şi înălţarea nea
mului, roade bogate vor fi. 
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DIN ROMÂNIA. 
Inauguraiea taereï braţului 

bulina. AA. LL. RR. Principii Moşteni
tori, vor présida ceremonia de inaugurare 
a tăetureî unei porţianî а braţuluî Sulina, 
fă.tuta de cătră comisiunea europeană a 
Dunărei. 

Inaugurarea та avea loc In ziua de 6 
Octomvrie. 

Sâmbătă la orele 5 seara Alteţele 
Lor Regele, vor pleca din Sinaia, cu un 
tren special la Galaţi, şi vor fl însoţiţi de 
d-na Zoe Rimniceanu, damă de onoare şi 
de doi aghiotant! princiari. 

D-nii Dim. Sturdza, preşedintele con
siliului şi Emil Costinescu, ministru de 
finanţe, vor pleca Sâmbătă dimineaţa la 
Sinaia, de unde vor pleca seara la Galaţi 
împreună cu AA. LL. RR. Principii Mo
ştenitori. 

Trenul princiar va sosi la Galaţi Du
minecă dimineaţa la orele 7.30. 

După-ce va avea loc o recepţiune ofi
cială a autorităţilor locale, Alteţele Lor Re
gale, se vor imbarca pe vaporul Principesa 
Maria, pe care se va imbarca şi Invitaţii 
comisiuneî europene a Dunărei. 

La orele 8, vaporul va părăsi Galaţii, 
urmat de vaporul Orientul al S. M. R. 

Ceaiul de dimineaţă şi dejunul se vor 
servi pe bord. 

La orele 11, vaporul Principesa Maria 
va sosi la Tulcea. 

Aci Alteţele Lor Regale, vor fi salu
taţi de autorităţile locale, ear la orele 3 
p. m. se vor duce la mila 27-a a cana
lului Sulina, unde va avea loc inaugurarea 
tăetureî. 

După ceremonie vaporul se va reîn
toarce la Sulina unde va sosi la orele 6. 

Seara va avea loc un banchet, dat de 
comisiunea europeană a Dunărei în onoarea 
AA. LL. RR. Principilor Moştenitori. 

Delà Sulina Alteţele Lor Segale, cum 
şi domnii miniştri se vor îmbarca pe în-
uuoieawrui хшвяиеыі ţ i ee tor uni» j» 
Constanţa. 

Celelalte persoane Invitate se vor în
toarce la Galaţi cu vaporul Orient. 

(„Secolul"). 

Aniversarea naşteri principe
lui Carol. Dl I. G. Bibicescu, locţiitor 
de piimar al Capitalei, a adresat AA. LL. 
RR. Principelui Ferdinand şi Principesa 
Maria, în numele consiliului comunal a 
Capitalei, cu prilejul aniversarei a naştere! 
A. S. R. Principelui Carol, următoarea 
telegramă de felicitare: 

„Cu ocasiunea aniversarei de astăzi, 
in numele consiliului comunal al Capitalei, 

rog respectos pe Alteţele Voasto Regale 
să bine-voiască a primi urările cele mal 
călduroase pentru A. S. R. Princijele Carol, 
cel mal tinör vlăstar al scumpei Noastre 
Dinastii, asupra căruia se concentra iubirea 
şi speranţa întregei teri. 

România pentru victimele delà 
Martinica. Ministrul frances al coloniilor, 
a adresat legaţiunei române delà Paris urmă
toarea scrisoare: 

Domnule ministru, 
Aţi avut buna-voinţă, a face să mi-se 

remită la 21 August trecut, suma de І962 
lei, bani 50, subscris! de consiliul conunal 
dm Bucureşti, în folosul victimelor delà 
Martinica. 

Am onoare a vë rëspunde de primirea 
acestei sume, şi a vë ruga să bint-voiţî 
a transmite consiliului comunal din Bucu
reşti, viile noastre mulţumiri, pentru gene
rosul act de solidaritate la doliul nostru. 

Vë rog, domnule ministru, a primi 
asigurarea înalte! consideraţiuni ce vë păstrez. 

Ministrul coloniilor, 
(as) Oaston Doumergue. 

Din străinătate. 
Crisa guvernului sêrb. Regele a pri

mit demisia cabinetului Vuici şi a ţinut In 
conac un consilia, la care au laat pute mai 
mulţi politicişti din diferite partide. Б pro
babil, ca guvernul viitor va fl compus din 
cvaliţiunea miniştrilor din partid liberal, ra
dical, neutral şi progresiv. Cabinetul acesta 
va fl după toate probabilitaţele mai con
servativ decât cabinetul Vuici şi celelalte 
cabinete. Regele Alexandru a împuternicit pe 
generalul Ţintar Markovits, casa compună 
lista membrilor cabinetului. — Afară de mi
nisterul cultului public şi a finanţelor cabi
netul a fost compas In modal următor: 
Preşedinte : Mar comis (neutral), ministru de 
interne: Telimir Todorovits (radical), mini
stru de externe: Lozanits (liberal laxat). 
E de însemnat, ca Lozanits a fost ministru 
de cultul public sab Tuiei. Ministru de 
Ш!М,г"\?ЖдІс»і5/~*штнііи ue' шаиокгѵ ge
neralul Pavlovits (neutral). Ministru de in
strucţiuni şi afaceri publice a fost numit 
Capelanovits, profesor la universitate (ra
dical). Ministru de justiţie: Bistits (pro
gresiv). Б probabil, ca ministerul de culte 
public va fl conduB de Qheorghevici, fost 
ministru de culte sub cabinetul Qheor
ghevici. 

Rëscoala din Macedonia. Imbrahim 
şeful corpului 8 şi 3 de armata scrie 
din Saloniki, că in zilele trecute o bandă 
de reeculaţi bulgari an prădat satele Razd-
log şi Dsumabala, ameninţând cu aprinde
rea şi jăfuirea totală a satelor pe locuitorii 
bulgari a acestor sate. O parte a prins arme 
şi a urmat pe resculaţl. Imbrahim paşa a 
primit delà poartă poruncă, ca să urmă

rească şi să prindă banda resculaţilor. 
Aceasta a făcut-o după programul ce la 
făcut înaintea primirii poruncel. O parte a 
bandei a fost prinsă, o parte rănită şi spân
zurată, dar cea mal mare parte a putut 
scăpa tn munţi. Bulgarii locuitorii satelor 
Razdlog şi Dsumabala, cari au prins arme 
şi au ascultat de resculaţl, au depue armele 
rugându-ве de iertare. Imbrahim i-a iertat. 
Dar o parte a locuitorilor e In munţi 
şi nu voieşte să vină acasă până-ce tn urmă 
Imbrahim a trimis soli, că nu li se va în
tâmpla nimic. Atunci s'au Întors cu toţii 
acasă. Liniştea deo-camdată s'a restabilit. 

Exposiţia Balla-Alexicî. 
Doi artiştî-pictorî, d-niï Frideric Balla 

şi Ştefan Aiexici, au deschis acum doue 
luni o şcoală de pictură Sn Arad. 

După acest scurt interval, măiestri! 
au şi avut curagiul să se presinte In public 
cu resultatul munci!, iăcond o exposiţie 
de tablouri in sala palatului industrial, 
numai din lucrările celor instruiţi de dinşiî. 

Orî-cine a cercetat acea exposiţie, nu 
a putnt decât să prindă convingerea, că 
măiestri! în adevër ştiu introduce în mâ
nuirea penelului şi creonuluî pe ceï-сѳ vor 
să se ocupe cu această artă şi că sub 
manile lor nu se poate să nu ese la iveală 
talentele. 

Lucrările expuse, nu pot fi judecate 
ca lucrări de artă, cu toate astea merită 
să fie remarcate mal multe bucăţi ca excelente 
lucrări de începător!. 

Cea mai frumoasă pânză este „Noapte 
lină" de d-şoara Floichel Joii. Foarte fru
moasă este .Secretul" de d-şoara Zeberer 
Victoria. Merită o deosebită atenţiune: 
,La isvor" de VasicI Lena; „Aprinderea 
foculu!« de Fabian Margit; cap de studiu 
şi »Lei! noaptea" de d-na Lucreţia Russu-
Şirianu, mal multe capete de studiu de 
d-şoara Beleş Flora, lucrate după natură, 
atat în creon cftt şi in ulei. D-şoara Beleş 
imitează bine pe măiestrul Aiexici. D-soara 
de mac. 

In desemnul cu creon, recte cărbune, 
o distins dl Latolai. Frumoase capete de 
studiu are dl Török; d-şoara Cornelia 
Moldovan, dl Hatoş şi alţii de asemenea 
an frumoase lucrări. Lucrările în creon 
sunt după natură, ear cele în uleî cele 
mai multe copil. Prin această exposiţie 
d-nii Balla şi Alexie! au dozedit că sunt 
nu numa! artist! pentru a produce opere 
de artă, după-cum sunt bine cunoscuţi, ci 
totodată pricep de minune arta de a In
troduce şi pe alţii in tainele artei lor. 

Anacreon. 

NOUTÁTL f 
ARAD, 20 Octomvrie n. 1902. 

Lukács László, ministru de finanţe, vi 
înainta lista de dare şi împrumut în sëpti-
mâna viitoare. Comisia finanţelor cu preşe
dintele el Falk Miksa va începe deja li 
soptëmâna viitoare consiliul, eară lista vt 
fi Înaintată tn casa deputaţilor din partea 
lui Nemmyl Ambrus, mal târziu In 1 De 
cemvrie. 

* 
Chemarea reserviştilor. Fejérvárj 

Géza, ministru de honvezi a înaintat tn cast 
deputaţilor un proiect de lege, după care 
toţi 20,000 dintre reserviştl vor fi chemaţi 
la servicii de 3 ani. Această lege va I 
pusă In agentă in toată Austro-Ungaria In 
cepônd delà 1903. 

Demisia ministrului de justiţie au
striac. Se scrie din Viena : Impöratul a 
primit demieia ministrului de justiţie bpem-
Boden şi 'i-a dăruit cu aceasta marea crace 
а ordinului „Leopold". Ministru de justiţie 
ad-interiua va fl numit Körber. 

* 
Pentru congresul naţional M. 

Hericesc al biserice! române ortodoxe din 
Ungaria şi Transilvania în archidieeesă s'au 
făcut următoarele termine de alegere de de
putaţi: a) pentru alegerile deputaţilor din 
celor 10 Octomvrie st. v.; Ъ) pentru ale
gerile deputaţilor mireni în sinoadele pa
rochiale Duminecă, în 13 Octomvrie st. v.; 
avend a se publica ţinerea acestor sinoade 
în biserică cu 8 zile mal nainte, adecă 
Duminecă în 6 Octomvrie a. c. st. v.; cj 
pentru întrunirea colegiului de scrutiniu 
Duminecă, în 20 Octomvrie st. v., fiind 
altcum normate în regulamentul congresual 
§. 18, 27 şi 38 timpul şi orele acestor În
truniri. 

* 

Proces de lesă-Majestate. Lucru 
ne mai auzit până acuma: Un proces de 
lesă-Majestate intentat unu! ziar kossutist! 
Ştirea aceasta ni-o aduce însuşi ziarul dat 
i-a intentat proces de lesă-Majestate pentru 
articolul întitulat „A koronatanács", şi pu
blicat în numërul delà 2 Octomvrie. 

• 
Suspendat. O telegramă din Cer

năuţi spune, că deputatul român Lupu Florea 
a fost suspendat din funcţiunea sa de con
silier la tribunal, pe motiv, că a atacat 
vehement, într'un meeting, pe boeriï ro
mân! a! Bucovine!, provocând astfel inter
pelări şi atacuri în dietă. 

* 
Lupta între corturarî şi gen-

darmi. Din Oradea-mare se scrie, ci 
Duminecă noaptea Ţigani! corturari au atacat 

I D I L A . 
Vocea Btinsă, a Adelei Voicu, abea 

atinse urechea lui Banu. Fata eta Bprijinită 
cu bărbia în mâna-I netedă şi albă. Nu se 
putea distinge expresinnea feţei, pe când 
zicea: „Nu ştiu ce faci cu mine-, înainte 
nu era asta, de când te cunosc, te purtai 
ca toţi oamenii. Acum al tnebunit se vede... 
sau eşti bolnav, nu ştiu ce să mal zici 

Bl tăcea, privindu-o mereu. 
— Nu ştiu ce să fac cu d-ta, urmă 

ea înainte cu glas de dojana — să fug, 
nu mö mal Întâlnesc cu mata? Aşi fl tre
buit să flu mal severă, cu asta te mal ră
coreai. 

— AI făcut rëu... acum e târziu... 
după-ce te-am sărutat de atâtea-orl... nu 
mal merge 1 

Tinëra fată îşi descoperi faţa, pe care 
se zăreau urmele trandafirii ale degetelor; 
îşi îndreaptă părul negru, mototolit de sa
lutările lui Banu, şi zise: .Spune mata 
acum singur dacă sunt eu de vină ceva In 
toată lnlêmplarea asta? M'am purtat cu 
mata tot aşa ca şi înainte, nu ţi-am arătat 
nici un semn prin care ţi-aşl fl aţlţat în-
drăsneala. SS mo săruţi pe mine, fată tn 
vlrstă, şi care nu poate Înţelege altă iubire 
decât a unul frate?.. Ce să gândesc acum 
de mata, zëu nu ştiu.. • 

— Poţi să gândeşti ce vrei, eu ştiu 
una — te iubesc, poţi Bă faci cu mine ce 
pofteşti, eu tot te iubeec. . sunt oare de 
vină că te iubesc, spune singură? 

— Nu eşti de vină, cine ţi-a spus?.!-
ştiu şi eu că n'ai avut nici un gând rôu, 
când m'ai sărutat alaltăieri, căci sigur că o 
păţeai ! 

— Ştiu foarte bine, şi tocmai de aceea 
te-am sărutat şi te mal sărut, flind-că n'am 
rânduri rele . . . 

El se apropie de dînsa, dar ea se ri
dică iute de pe scaun, Înconjură clavirul, 
şi eşi In altă odae. 

— Sărută-mS acum dacă poţi! 
— Nu faci bine, Adelo, că te joc! cu 

mine aşa.. . puţine dureri am In sâflet de 
trebue şi d-ta Bă т б chinueştl. Nu e tot 
una acum? Te-am sărutat... ne-am sărutat ! 

Bl se aşeză pe scaunul pe care Adela 
II părăsise. 

Razele soarelui pătrundeau prin cren
gile salcinilor tu floare, pianul şi mobilele 
străluceau într'o lumină verzue; Ia adierea 
vêntulul, salonaşul elegant, se umplu de 
miresme de flori, de ciripit vesel de paseri 
prin ramuri. Sgomolul oraşului ce se de 
şteaptă, pötrunse până la dînşil — cântat de 
cocoşi, guruit de porumbel. Şi era atâta 
voioşie, atâta bine tn natură că te simţi»! 
cu sufletul întinerit, vesel fără Bă ştii de 
ce, fericit Bă trăeştl, că poţi privi cerul 
aenin, şi respira adierea Îmbătătoare şi 
caldă... 

Adela sta In prag şi razele soarelui o 
tnvăluiau ca într'o undă de lumină 

Haina de catifea roşie închisă, părea 
turnată pe forma sveltă a bustului, făcend 
să геіава, întunecimea părului lucios şi fră 
gezimea feţei. 

Doue gropiţe se arătară In obraji şi 
ea zise, ap&rându-se cu mâna, de raze. 

— M6 rog, nu votbi astfel... nu ne-am 
sărutat, dar m'ai sărutat... asta e cu totul 
altceva; rog să nu uiţi. Ce eram să fac, 
dacă m'ai apucat deodată, ca un nebun?. • 

— Dar d-ta de ce scrtşnea! şi strtn-
geal din dinţi când te sărutam? 

— Am scrtşnit din dinţi? Nul ade
vêrat ! 

— De siguri Pentru-ce aşi minţi? 
— Ţi-a'a părut! 
— El aşi! Mi-s'a părut! Am simţit 

prea bine... acum ва-'ţl explic eu de ce 
Btrtngeal din dinţi... ca să te reţii şi să nu 
mö Băruţl şi d-ta ! M'ai înţeles ? 

— Niel-odată! Nu-I adevêrat! protestă 
Adela, — asta e o răutate ce vorbeşti ! .. 

— Fie şi aşa. 
Tăcură. Bl gândea : 
Acum dacă o apuc, o sărut până se 

face vlnătă. Bar ea: 
Dacă m'ar apuca ear aşa fără veste, 

şi să mo sărut e! De bună voe, nu-'l las ! 
Ea întră tn cameră, şi se asceză pe 

nn fotoliu, lângă uşă. 
Să nu te apropii, de mine, urîtnle... 
foc! 
Ştiu că eunt urtt; mi-au spus o 

eşti urlt 

mulţi ! 
Sau multe? zise ea, uitându-se 

galeş la dineul. 
— Nu aşa de multe, dar mi-au spus-o. 
Apoi după o pausă: 
— Şi tot susţii că nu strtngeai dinţii ? 

Ba strtageam! Ce mö ma! întrebi? 
Nu ştiu ! 

— Să vedem acum! El sa apropie 
de-odată, o luă de gât, şi Începu s'o sărute, 
cu lăcomie, pe ochi, pe frunte, pe păr ; apoi 
îşi lipi buzele, de ale el, par'că ar Ù vrut 
Bă-'I soarbă tot sufletul, într'o sărutare ne-
sfîrşită. 

Ea Închise ochii, 11 lasă Bă facă, mo
leşită de voluptate. Capul i-se tnvîrtea ei 
inima I bătea ciudat, par'că ceva nespus 
de dulce i-se coborea pân' In adâncul su
fletului la fie-care ridicare a pieptului. 

— Nu mal pot! Destul te-am sărutat 
Bă-mi ajungă pentru mult timp, spuse Bann, 
depărtându-ве de lângă dînsa. 

Ea se Bculă de pe всаип, şovăi, si 
şopti ca prin somn : 

— Te-am lăsat să te satur?, să nu 
zic! că mö joc cu mata... Ţi-al împlinit fan 
tasia, acum te rog, fii cu minte, lasă-тё in 
pace. . . du-te, du te, dute... şi lasă mi, 
altmintrelea nu ştiu ce se întâmplă cu mine! 

— Dar mö iubeşti? întrebă el înflăcă
rat sorbindu-o cu ochii. 

— Prea multe vreai să ştii 
altădată! Acuma să fim cuminţi

se întoarse apre portretul lui Wagner, 
d'asupra pianului. 

— Par'că mie ruşine de el ! O vieaţl 
întreagă de muncă. Si noi.. ? Cântă-mi mal 
bine ce-va. Uite, pianul te aşteaptă. Lan 
pus să-1 acordeze pentru mata. 

— Nu, nu-'mî vine să cân t . . . ai 
vrea.. 

— Ştiu, ştiu eu ce-al vrea ! Dar do-
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în apropierea magazinului ca prav de puşcă 
pe vânzători! de pane, cinci gendarmi au 
plecat să prinză pe Ţigani. Ţiganii insă nu 
s'au predat, ci s'au luat la luptă cu gen-
darmiï, cari folosindu-se de arme au puşcat 
pe un Ţigan, ear pe ceialalţi 'i-au prins. 

• 
Nuntă. Ni-ве acria următoarele: Du

mineca in 28 Septemvrie st. n. la orele 12 
dia zi 'şi-a serbat cununia drăgălaşa d şoara 
Aurelia Mladin, m bis. gr.-or. din Şilindia, 
ca simpaticul domn Vasiliu Dirlea, notar 
In Şilindia, prin mult onor. domn Axentie 
Cbirila, preotul din Ioc. NănaşI au fost 
mult onor. domn Ilie Balta, notar In Cha-
reluşl cu amabila lai soţie d na Velumia, 
cari, prin persoana el maiestetică şi ami-
eabilă, a satisfăcut pe deplin, ba chiar a de
corat şi ridicat mult rolul de cumătră ce II 
ocupa. Dumnezeu să o trăească încă mulţi 
fericiţi ani, ca sä mal poată participa la ast
fel de ocasiunl ; ca superb! pot fi acel miri 
cari an o astfel de cumătră. Pareninfe şi 
paraninfl au fost nişte boboci cari de cari 
mal frumoşi, prima paraninfă a fost d şoara 
Aurelia (Reh) Popoviciu ca dl Ioan Dlrlea, 
d şoara Autora Balta cu dl Adrian Popescu, 
d-şoara Eugenia TăbăcarI ca dl Isaia Ar
delean, d şoara Polda Margeld cu dl Valeriu 
Mladin, d şoara Emilia Mladin şi dl Sever 
Mlădia, d-şoaia Ana BogorI cu dl George 
Mladin. Apoi an armat o mulţime de oas
peţi din toate părţile, cari petrecându-'şl 
escelent, Luni dimineaţa ca plăcute suve
nir!, au plecat cea mal mare parte. Doresc 
din nou tinerel părecbl multă fericire, ca 
întreaga cale a vieţii să le fie presărată cu 
rosă, dar' fără spini. Bar' d-nuiul şi d-nei 
Mladin (socrii mici) cari au fost atât de afa
bili şi ne-au ospötat at&t de bine, Dumnezeu 
să-'l trâeasjă mulţi fericiţi anibucurâadu-se 
de fericirea fiilor lor. . Un oaspe. 

m 

Statistica Ovreilor din Germa
nia. Germanii pot fi fericiţi, că numërul 
Jidanilor nn creşte, ci din contră scade. 
Aceasta arată statistica cea din urmă din 
Dec. 1901. In Drezda nu sunt decât 3059 
de Jidani, în Lipsea 6314, în Chemnitz 
numaï 1197. Aceste trei sunt oraşe mari 
cu locuitori de peste 160,000. Ne mirăm 
и Dresaii numőrul Jidanilor a scăzut intre 

anii: 190 şi 1895, dar din 95 până. 
In 1901 au restabilit numërul cu 512 
Dar această creştere nu e în raţiune cu 
scăderile generale a Jidanilor din Germania. 
Numërul lor a scăzut cu 0.95 şi 0.97 la 
sută. De altfel nici nu poate să fie fe
ricit Jidanul In Saxonia, a cărui locuitori 
sunt foarte sârguincioşi şi nu le place rachiul, 
dar aceşti puţini Jidani, cari trăesc în această 
ţeară sunt foarte bogaţi în comperaţie cu 
celalalt! Jidani din Germania. In toate păr
ţile Germaniei numërul Jidanilor a scăzut 
Tëzênd cu ochii. Fericita Germanie! 

Gârţan în societatea studenţilor ita
lieni. Nenea Cftrţan, aflând că fraţii italieni 
au sosit In România, a plecat din Făgăraş 
spre România spre a vedé pe iubiţii oaspeţi 
ai Românilor. Sosind In Predeal Cârţan s'a 
dus la poliţaiul gării şi la Întrebat In ce 
oraş se află studenţii italieni. Când poliţaiul 
i-a spus că sunt oaspeţii Sinaiei, Badea 
Cârţan a strigat: Mulţumesc lui Dumnezeu 
că pot mai cuiênd sa-'i v8d. In Sinaia Cârţan 
sa Întâlnit cu studenţii italieni, cărora le-a 
spus multe lucruri delà fraţii din Transil
vania. Cârţan a plecat din Sinaia ca acelaşi 
tren ca studenţii. Se putea oare ca nenea 
Cârţan să lipsească ! ? 

Cadavrul lui Crispi. Б de însemnat, 
că Crispi a fost nenorocit pe toată vieaţa 
ea. Nenorocirea aceasta devine delà slăbi
ciunea caracterului s6u. Chiar şi moartea 
a fost tn timp nepotrivit; nu aşa, precum 
ar fi dorit el şi amicii lui. Corpul lui a 
foBt îmbălsămat, ca amicii sol sa-'l vadă 
când voese. Dar nici imba! samar ea nu a 
reuşit. Corpul seu se descompune, ceea-ce 
face pe amicii sei să facă proces medicilor, 
cari l-au îmbălsămat. Atunci medicilor le-a 
venit o idee minunată; au dus adică corpul 
nelnsofhţit a lui Crispi tn bolta capuţinilor 
din Palermo. Ë de ştiut, că apa sărată a 
mărel conservează foarte bine cadavrele; 
aşa şi cadavrul lai Crispi de-a bea a fost 
transportat In cripta de mal nainte, unde e 
şi acum. Amicii lui Crispi s'au împëcat, 
sub condiţia, că banii plătiţi pentru Impô 
care să II dea înapoi. 

* 
Duel spaniol de noapte. Se acrie din 

Paris, ca baronul spaniol dalia Torre a fost 
deţinut pe stradă. Deţinerea aceasta are 
cause aşa de romantice, încât s'ar putea 
scrie îatr'un roman de prin evul mediu. 
Intr'o zi barouclal 'i-a făcut visita vicom-
tele Henri de Lovergne. Vicomtele era 
rănit grav şi a rugat pe baron să îl dea 
permisiune să locuiască la el pană-ce se va 
vindeca. El zicea, că a foet rănit îatr'un 
duel. Baronul, fiindu-'l milă de Lovergne 
II ţinu la locuinţa sa ; vicomtele 'i-a rësplâtit 
aceasta aşa, că a fugit cu logodnica lui 
della Torre, vestita cântăreaţă spaniolă 
Fabri. Della Sorre a avut duel cu vicom 
tele; el a römasgrav rănit. Totuşi baronul 
в'а vindecat şi a început a urmări pe d 
odäf87~dar acum fără* secundanţi" noaptea", 
şi după obiceiu spaniol cu cuţite. A doua 
zi dimineaţa cadavrul vicomtelul de Lo
vergne a fost găsit pe scena luptei, pe 
malul mărel. Baronul a luat-o la săce 
toasa ; a mers la Paris, unde era Fabri, dar 
aceasta a înştiinţat poliţia şi baronul a fost 
deţinut. 

Biblioteca «Academiei Române*. Mişca
fea In luna Septemvrie 1902. 1. Consultarea. 
A) Cărţi tipărite: 1. Cerute cu buletine: 
427 cetitori, 1852 volume. 2. împrumutate 
acasă: iBeetitorl, 33 volume. Total: 433 ce
titori, 1885 volume. Aflătoare tn sala de 
lucru : Cărţi 1661 volume. Aflătoare la sala 
de lucru : Reviste române 35 volume. Află
toare Ia sala de lucru: Reviste străine 58 

moloşte te. Fii serios. Uite — zise ea pe 
un ton de dojana maternă — mi-a! promis 
că al să cânţi, al să lucrezi. Zici că scrii 
la o operă cu subiect naţional. Criticai că 
nu se face nimic pe acest teren... Munceşte, 
crează... Ziceai să-ţl fiu muza inspiratoare. 
E trist că nu pot eă-'ţl inspir nimic serios. 

— îmi inspiri iubire, — nu-I de ajuns? 
Genele el tremurară şi ea plecă ochii. 
El gândea: „M'a ascultat, i-a venit 

să rîdă şi să plâogă... m'a lăsat so sărut... 
oare să de iubirea ce pe furiş se apropie 
de inima el?" 

îşi aduse aminte de cele petrecute. 
Scena ca logodna când o întâlnise, vorbale 
el, răceala el delà început, întâlnirile lor, 
cam convenţionale, cam rigide la început, 
— şi acum in urmă purtarea el. 

.Poate de milă m6 lasă s'o sărut. 
Fiind-că vede c'o iubesc aşa de mult, şi 
nu vrea Bă mö refuze. Un nor de întristare 
і-ве coborî pe suflet şi inima і-вѳ strtnse; 
i-se făcu deodată frig, şi an fior ÎI străbătu 
.Oare mő iubeşte?* 

Ea 11 întrerupse, privindu-1 galeş. 
— La ce te gândeşti? De ce eşti trist? 

Haide fll drăguţ, cântă-mi ceva, nu te supăra 
că te dojenesf. Crezi că aş face-o orl-cul ? 

Vocea el caldă îl însenină de-odată 
El respiră adânc. Acum i-se părea aşa de 
bună şi de frumoasă, c ă ! venea să îngenun
cheze Înaintea el, să-I sărate mâna. 

— Te lauzi că adori muzica... 
— Mal ador ceva, întrerupse el. 
— Bine, bine, dar zici că-ţl place 

muzica.., 

— Acum nu sunt dispus să cânt, te 
rog cânta d-ta şi eu am să ascult. Im! face 
aşa de bine muzica, această duioasă vră 
jitoare, îmi domoleşte furtuna, më înalţă 
şi më purifică. Më simt ear copil, fără pa 
tim! şi fără dorinţl. E ca o rază ce stră 
bate In sufletul meu, aducând un parfum 
cald de primăvară, un parfum de viorele 
Când cânţi, aş vrea ca vremea Băîncreme 
nească cu coasa-I de argint, ca vieaţa să 
fie o simfonie tteroă. Ah, Mozart, înger tri 
mis pe pâment, ca să deschidă omenirel 
banale şi nefericite un colţişor de raiul 

El se lungi pe canapea şi închise ochii. 
De afară pötrundea freamătul crengilor ti
nere, mii de firicele scánteitoáfi jucau ir 
raze, ca nişte fluturaşi de argint». 

Ea se aşeză la pian, atinse câte-vt 
acorduri, apoi începu una din acele sonati 
numai adieri şi lumină. Notele se urmăreau 
se întreceau, când grave şi sonore, cânt 
delicate şi dalei, ropăiad în cascade ar 
ginţii, răspândindu-se in ploaie de sunete 
Păreau şoapte de isvore, păreau vorbi di 
îndrăgostiţi, lugăimărl dulci şi rëspunsui 
pătimaşe ce se perdeaa în Bbucium de fai-
tună, pentru a reeşi ear clare, învăluita 
de acorduri puternice. Era întreaga naturi 
ce cânta, era freamătul codrilor, era miro
sul florilor, murmurul valurilor ce expiri 
de mal şi totul învăluit în lumină, scăldat 
jn razele victorioase ale soarelui... 

St. Basarabeanu. 

volane. B) Manuscripte şi documente : Ma
nuscripte consultate 73 cetitori, 447 volume. 
Docimente consultate 80 cetitori, 1195 vo
lum*. 11. Sporirea. Primite: 1. Conform 
legii delà 1 Aprilie 1885 131 volume şi 
bronrl, 75 numere de reviete române. 2. In 
dar sau în schimb 353 volume şi broşuri, 38 
numere de reviste străine, 1 atlas şi chărţl, 

dbcument, 1 notă musicalft. 3. Cumpë-
rati: 65 volume şi broşuri, 92 numere de 
reviste străine, 13 documente. Total : 549 
rolómé şi broşuri, 75 numere de reviste 
române, 130 numere de reviete străine, 1 
Ulas şi chărţl, 14 documente 1 notă ma-
зісаіа. 

In atenţiunea demnilor învăţători. 
Aduc la cunoştinţa P. T. Domni tnveţatorl 
lela şcoalele poporale române, că editiunea 
1 două din ,A doua carte pentru deprinde
rea limbai maghiare ta şcoalele poporale 
iomâne" de Francise Kooş, consilier regesc 
Ia pens. şi de Vasilie Goldiş, prof. gimnas. 
în pens. şi secretarul consistorial tn Arad 
a apărut tn zilele acestea şi se află de vén-
sare la subscrisul, precum şi In toate libră
riile din ţară. Pretai cărţii este legat a — 
50 fll. Invoţătorilor l ise dă rabat de 10% 

Afară de cartea acesta a apărut tn edi
ţia mea acum încă: 

I a Carte a copiilor sau ÂBCdarul 
•austrat pentru clasa I-a primară de St. C. 
Alexandra. Cu o lecţie de model. Carte 
aprobată de Venerab. Consister diecesan 
gr.-or. român din Caransebaş sub Nr. 5476 
din anul 1902. Preţul legat c. — 50 filerl. 
Elemente de Musica vocală pentru şcoala 
poporală de N. Stoicovicl. Pretai broşarel 
c. — 50 fll. Caiet de desemn pentru şcoalele 
poporale şi civile de Lukâts S. Ediţia V-a, 
caiet I, II. IlI-a. Ediţia IU-a caiet IV, V, à 
20 fll. H. Zeidner, librar-editor în Braşov. 

* 
Arătare nouă publicului din 

Arad. Din arătarea de mal jos vom şti 
câte şi câte feluri de articlil pentru public 
sau vândut In prăvălia noastră; sau vôn 
dut adică: 8 lăzi mari cu vestminte de 
desupt, (cămăşi, pantaloni de desupt, tri-
quau şi alte) pentru bărbaţi, femei şi copil 
3 pachete de ciorapi de iarnă şi de toamnă 
pentru femei şi copil; 2 pachete de cio 
ii» u i o u B b * pbiiiru' aanre"; "12" pachete mar: 
de vestminte de asupra pentru băieţi şi fe 
mei; 2 pachete cu blouse de iarnă pentru 
dame; un pachet mare de cămăşi pentru 
bărbaţi; 18 pachete mijlocii de ghete de 
iarnă căptuşite pentru bărbaţi, femei şi copil 
2 lăzi mari de jucării pentru copil transpor 
din străinătate. (Germania, Nürnberg); 
lăzi de gulere, cravate şi mânuşi. 

Poate redea orî-cine, că prăvălia mea 
este ce a mal cercetată din Arad; rog 
stimatul public român aradan a më sprijini 
Cu stimă: V. Porter, Piaţa .Szabadság". 

F E L U R I M I . 
Un toast scurt. La dineul clubul 

lui de presă ce se ţinuse odată în oraşul 
american Phladeifia, presidentul Mihaï 1 
Mac se sculă să ţină el vorbire de bine-
ventare. 

Toţi se aşteptau la un toast fulminant 
Mihail Mac, închinându-se zise: 

„Genteimen cat" — (Domnii mei mân
caţi!") Apoi îşi reocupă locu, ear eeîdin 
jurul mese), aclamându'l, ье supuseră co 
mande!. 

La acelaşi dineu, să toastase pentru 
Charles Lamb, unul dintre cel mal distinşi 
jurnalişti — acesta se ridică şi cu o voce 
plină esclamă: „Domnii meîî* — apoi în-
clinêndu-se îşi goli paharul fără a mal zice 
un cuvent. Ceï présent! II acoperiră laco
nicul răspuns cu aplause frenetice. 

• 

Serum împotriva tusei m ă g ă -
reştî. — Ziarului parizian „Le Tempe" i-se 
scrie din Bruxelles că o comunicare foarte 
interesantă s'a făcut Academiei Regale din 
Belgia, asupra descoperire! unul tinër doctor 
Camille Leuriaux. Comunicarea este privi
toare la descoperirea serului împotriva tusei 
măgăreşti. Tinërul Dr. Leuriaux — nu 
are decât 34 de an! — şi-a consacrat stu
diile aceste! boale şi a reuşit а-ï descoperi 
antidotul. Statisticele arată că tusa mă-

gărească face tot atâtea victime cât variola, 
tifosul şi difteria. E-.ded o mare fericire 
că s'a găsit leacul aceiM boale. Antidotul 
constă In aplicarea principíütui d-ruluï Roux. 
Se procedează pe calea inocuïafeï şi ope
raţia nu aduce nici o complicaţie. í]xperien-
fele făcute în spitale au isbutit toate. Vin
decarea se operează într'un restimp de 8—Д0 
zile cu condiţia ca inoculaţiile să se facă 
a vreme. Resultatul aceste! descoperiri nu 

e mal mic ca acela al serului contra angine!. 
• 

Curios. Gând nemţii se află la un 
concert sau teatru, şi sunt încântaţi, atunci 
îl auzi strigând italieneşte : „d'acapo". Fran
cezul se foloseşte la asemenea ocasiî de 
latinescul „bis", pe când pe englezul, îl 
auzi strigând mândru franţozeşte : яencore". 

Tot asemenea gradul de frig sau căl
dură, neamţul îl măsură după Reaumir, un 
francez — englezul după Celsius, unsve-
dian, ear francezul după Fahren-heit — 
un neamţ. 

Cam trebue trataţi bărbaţii însuraţi. 
Cam trebue trataţi bărbaţii însuraţi? Acea
sta chestiune grea încearcă să o résolve 
revista femenina „The Lady's Realism", 
din Londra, printr'un fel de întrebări cir
culare. 

Contesa de Bothmer declară că băr
baţii nu uröse nimic mal mult ca faptul de 
a fi conduşi. Doamna Moutagu Forbes 
afirmă cel puţin teoreticeşte — că bărbaţii 
na trebue să fie conduşi. De sigur că cel 
mai mulţi bărbaţi o vor aproba. 

D najNathani Fiennees deplânge nume-
ral soţilor rea conduşi şi crede că aceasta 
este ca deosebire greşala femeilor. .Băr
batul — care in caşul cel mai bun este un 
animal înoântător — este eupërat, tntărîtat, 
amărlt şi atunci conducerea eete la slîrşit. 

Ea mal afirmă că „un bărbat care se 
află In chip făţiş sub pantof, oferă o prive
lişte nedemnă" şi că .femeea care voeşte 
aă influenţeze atât de malt pe soţul el, 
încât voinţa el Bă fie In toate cheetiile, va 
fl politicoasă şi blândă; ea şi între patru 
ochi va fl ceea-ce este tn faţa celor mal 
mulţi oaspeţi, plină de consideraţiane (aţă 
étape:* ЖЪъ vâ ' lna rаѴе^йс^ofcSaßf 
de a 'i-se face plăcută". 

Dna Nâpier Miles cere sfat delà o prie
tină, care 'i-a spus că bărbaţi! nu recunosc 
câtă importanţă pun femeile pe micile aten
ţiuni. Dai' amica aceea dă sfatul ca .so
ţiile să fie tot atât de vesele şi de plăcute 
acasă ca şi In societate". 

O altă femee esclamă: , Nimeni nu 
voeşte Bă fie condae, dar' este nn lacra re-
canoscat, că este necesară o oare-care con
ducere peutru-ca trăsura căsătoriei să 
meargă bine*. 

Red. respons. Ioan Russn Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu. 

Inserţiuuî şi reclame. 

Di scriitor sau candidat de advocat 
care ştie româneşte poate fl aplicat în can
celaria advocatului Dr. Mérő Samu, In Вощ-
ineu (Boros Janö, com. Aradului), A se adresa 
de-adreptul. 852 2 - 2 

„ M a e o v i s e e a n a " 
Asociafiune de consum în Macovisce, în adu
narea generală extraordinară, ţinută la 11 
August 1902 tn unanimitate a decis des
fiinţarea Asociaţiunel ; deci în înţelesul legii 
comerc. §. 249 al. 2 delà a 3-a publicare 
Începând In decurs de 6 luni sunt provocaţi 
toţi creditorii Asociaţiunel ca să-'şl validi-
teze pretenţiunile. s n i 2 - 3 

Macovisce, la 14 Oct. 1902. 
Direcţiunea. 

Radu Ursa 
recomandă publicului român din Ioc şi pro
vincie atelierul de 097 1 4 _ 

tuns, ras şi fresat 
şi orl-ce alte servicii sanitare permise de 
ege aparţinetoare la acest ram de industrie, 
ndeosebl recomanda onoratei preoţim! cu

noştinţele sale speciale întru dresura rituală 
a perului, musteţelor şi a bărbii se află In 
strada Deăk-Ference (Hotel „Vass") serviciu 
prompt cu comoditate şi gust. Afară de 
aceasta recomandă magazinul eöu de pudra, 
săpun fi diferite seturi de parfumurii. 



STROPI DE RÓUÁ 
DE 

ELEIT A DIN ARDEAL. 

Preţul 1 cor. plus 8 Ш. porto. —^— 
Se află de vônzare la Administraţia ziarului .Tribuna 

Poporului". 
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JJ institut de credit şi economii, societate pe acţtt în 
m 

щ Âcoardă: credite personale pe cambii; credite pe cambii ou 
acoperire hipotecară; credite pe obligaţiuni cu cavenţl până la 

fl. 50; şi împrumuturi pe amanete şi efecte publice. 
<ţ Primeşte: depuneri de bani spre fructificare, după cari institutul 
4K plăteşte contribuţia erarială; ear' deponenţii primesc după banii 
4H depuşi pană la 1000 6 % de la 1000 In sus 6 % interese. 

Muresiii i i i l 
M A R I A - R A D N A . 

F u n d a t ş i d e s c h i s In 15 N o e m v r i e 1897. 
Capital social fl. 40.000, In 400 acţiî de fl. 100. 

569 - 6 6 Direc ţ iunea . 
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C ă l ţ u n a r i l o r 
d i n A r a d 

Strada-Bisericeî (Palatul Minoriţilor). 

Singură în felul sèu ţine în deposit numai fabricaţii 
proprii sau găteşte la comanda 

pile ptn dame şi ШЩІ 
cum şi papuci pentru băieţi şt fete, 

apoi ghete, comande şi alte soiuri de încălţăminte, 
cizme de juft, veritabil rusesc, cizme pentru vână

tori, ghete de Stiria. 

Cele mai elegante ghete le promenadă, ie dans şi ie casă. 
Toate acestea nu sunt lnornri de fabrică, dar sunt 
oonfeoţionate în propriile noastre ateliere, şi mai 

ieftine şi mai bune. 
Comande din afară se execută prompt şi cu preţuri 

foarte moderate. 
Trimitem şi la casă ghete de probă In orice timp dorit. 

Aparat elastic pentru călcâie, invenţia lui Löderer, căpitan 
de honvezi reg. ung., aplicabil at&t la ghete de dame, cât 
şi la ghete pentru bărbaţi, se poate avé numai delà noi. 

Mare magazin de creme şi lakk-uri In dife
rite colori. ~ша 
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Ga s é te simţi b i n e trupeşte 
depinde în mare parte delà aceea ca ghete le se-'ţi fle comode. 

Noi nu putem destul de des repeţi că ghetele lui P o r t e r 
sunt cele mal comode. 

Afară de aceasta d-nul Porter Vilmos renunţă mal bucuros la ori-ce alt 
negoţ, de cat că dînsul vre-unul cunperător, fie domn, damă sau copil, să 

vîndă ghete cari nu sunt comode. 

F®?T©£?ILM®I, mmh MAGÁIM SIAFEADSÁG-IÉ 
Deposit special di ghete jpentrü copil. 

Au sosit tocmai acum In numer mare giete de Iarnă, cuptuşite şi necuptuşite. 
La cumpërare de 10 coroane primişte ori-care cumpărător un portret In 

mărime naturală gratie, 3 C(roane numai pentru paspartou. 


